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Wystarczy pomalowac

Czy mozna pokryc kostkami domina obszar taki, jak na rysunku 17
Kostkami domina pokrywamy za kazdym razem dwa pola. Kostki majq
na siebie nie zachodzicd © nie wychodzic poza brzeg.

Nie zachecamy do zbyt wielu préb, bo... i tak si¢ nie uda. Dlaczego?
Wystarczy pomalowaé nasz obszar w szachownice. Kostki domina
pokrywaja za kazdym razem jedno biale i jedno czarne pole. A wiec
niezaleznie od tego, jak sprytnie ukladamy domino, to i tak caly czas
pokrywamy tyle samo pél bialych co czarnych, a ze nasz obszar ma

o dwa pola wiecej w jednym kolorze niz w drugim, wiec tej wygryzionej
szachownicy nie pokryjemy.
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Rys. 2

Rys. 3

Rys. 4

Czy mozna obejsé ruchem konike szachowego calq szachownice 8 X 8
startujac z lewego dolnego rogu 1 koticzac na prawym gornym, stajqc na
kazdym polu dokladnie raz?

Znowu jakod nic nie wychodzi. Rzeczywiscie, to jest niewykonalne.
Aby to udowodnié, podobnie jak poprzednio, wykorzystamy fakt,

ze szachownica jest pomalowana. Poczatkowo stoimy w lewym dolnym
rogu na polu czarnym. Po pierwszym ruchu przejdziemy na biale,

po drugim znowu na czarne — za kazdym razem zmienia sig kolor pola,
na ktérym stajemy.

Po nieparzystym ruchu zawsze ladujemy na polu bialym. Aby przejsc
calg szachownice, musimy wykonaé 63 ruchy — nieparzysta liczbe, a wigc
zakoriczymy na polu bialym, nie moze to zatem byé prawy gérny rog
(bo jest on czarny).

A swoja droga, czy mozna obskoczyé szachownice konikiem stajac
na kazdym polu dokladnie raz? (Juz nic nie zakladamy, gdzie mamy
zakoriczyé.)

Na zakoniczenie przyjrzyjmy sie jeszcze jednej grze — w ,samotnika”.
Wezmy bardzo, bardzo duza szachownice 100 x 100, albo jesli ktos woli,
to moze wziaé jeszcze wieksza, na przyklad 1000 x 1000. Gdzies posrodku
tej szachownicy ustawmy z pionkéw prostokat o bokach 9 na 10.

Jedynym dozwolonym ruchem jest bicie — podobnie, jak w warcabach,

z tym Ze moZemy przeskakiwaé sasiadéw jedynie w poziomie lub w pionie:
w lewo, w prawo, w gére lub w dél. Nie dopuszczamy natomiast bicia na
ukos. (Przyklady ruchéw — bié — pokazane s na rysunku 2.)

Czy mozemy doprowadzié do sytuacyi, w ktdrej pozostanie tylko jeden
pionek?

I tym razem nie uda nam si¢ wygraé ze sobg. A oto dlaczego. Mimo iz
szachownica jest juz pomalowana, to my ja pomalujemy inaczej — na tray
kolory - tak, jak na rysunku 3.

Zauwazmy, ze poniewaz dlugosé jednego z bokéw naszego prostokata jest
podzielna przez 3, to na polach kazdego z trzech koloréw stoi po tyle
samo (po 30) pionkéw. A wigc na polach kaidego koloru stoi parzysta
liczba pionkéw. Wykonajmy teraz bicie, na przyklad takie, jak na
rysunku 4.

Wéwczas na polach réznych koloréw stoi odpowiednio po 29, 29

i 31 pionkéw. Wszystkie te liczby sa nieparzyste. Po kolejnym biciu
otrzymamy trzy liczby parzyste (bo na polach dwéch koloréw zmaleje
liczba pionkéw o 1, a na polu trzeciego koloru wzrosnie o 1). Po kolejnym
biciu — trzy liczby nieparzyste. Za kazdym razem: albo na polach
kazdego koloru stoi parzysta liczba pionkéw, albo na polach kazdego
koloru stoi nieparzysta liczba pionkéw. Nie mozemy wigc doprowadzié

do sytuacji, gdy zostanie tylko jeden pionek.

Malg Delte przygotowat Piotr HAJLASZ




